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Вступ

В основу програми покладено розділи дисциплін загальної, вікової,  соціальної, педагогічної психології, необхідні для вступників до аспірантури за спеціальністю 053 «Психологія». 

Програма розроблена робочою групою факультету психології Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки зі складових компонентів державних стандартів вищої освіти спеціальності 053 «Психологія» освітньо-наукових рівнів  «Бакалавр» і «Магістр» і відображає основні методологічні підходи, дослідницькі методи та встановлені емпіричні закономірності, напрацьовані у вітчизняній і зарубіжній психології.

Розділ I. Загальна психологія.

1. Предмет загальної психології та основні методологічні проблеми

Предмет загальної психології і основні підходи до його розуміння. Дуалізм психології. Місце психології серед природничих і гуманітарних  дисциплін. Психіка та свідомість. Методологічні проблеми дослідження психіки. Зв’язок психології з іншими науками. Галузі психології та їх прикладна значущість.

Становлення науково-емпіричних методів дослідження психічних явищ.Вимоги та об’єктивні критерії використання методів у психологічних дослідженнях.  Критерії класифікації методів психології. Теоретичні методи дослідження і їх значення в сучасній психології. Самоспостереження та спостереження і їх організація. Методи опитування. Психологічні тести, їх класифікація. Переваги і недоліки окремих методів дослідження.

Поняття про експеримент та його види. Залежна і незалежна змінна. Значення експериментальних досліджень в дослідженні причинно-наслідкових закономірностей.  Проективні методи. Метод структурного аналізу, експериментально-генетичний та експериментально-патологічний методи. Психолінгвістичні методи дослідження.

Математично-статистичні методи в психології і їх роль в формуванні об’єктивної психології. Проблеми математично-статистичного підходу до оцінки психічних явищ.

2.  Розвиток психіки та свідомості

Предмет порівняльної психології. Виникнення та розвиток порівняльної психології. Основні методи емпіричних досліджень  в порівняльній психології.

Основні положення історико-еволюційного підходу до розуміння людини, як носія вищої форми психічного відображення. Методологічні і гносеологічні труднощі в розумінні і дослідженні феномену свідомості. Людина у біосферному та ноосферному розумінні. Погляди Вернадського і їх вплив на розвиток сучасних наук про людину.

Елементарні форми психіки  у найпростіших. Таксиси і тропізми. Інстинктивна поведінка тварин. Види рефлекторної поведінки. Особливості організації безумовного рефлексу. Вчення Павлова про безумовний рефлекс. Оперантна поведінка тварин. Научіння як наріжна категорія біхевіористичного підходу в порівняльній психології.

 Передумови виникнення свідомості.  Роль соціальних факторів в формуванні і розвитку форм свідомості. Історичний розвиток людської свідомості. Значення мови для формування психічних процесів людини. Мова як друга сигнальна система.

3.  Психологічний аналіз особистості та діяльності.

Поняття про особистість. Активність особистості та її джерела. Розвиток та виховання особистості. Життєвий шлях особистості. Психологічні підходи до дослідження особистості. Психологічні теорії особистості і їх основні компоненти.

Пізнавальна сфера як основа формування внутрішньої картини світу. Відчуття та сприймання - подібність і відмінність. Пам’ять як психічний процес і механізм. Мислення. Інтелект. Теоретичні підходи до розуміння категорії інтелекту. Оцінка інтелекту.

Поняття про мову та її функції. Фізіологічні механізми мовної діяльності. Мисленнєво-мовленнєва діяльність індивіда. Види мовлення. Соціальний характер формування мовної функції. мова як показник і критерій інтелектуального розвитку. місце і роль досліджень мови в сучасній психології.

Поняття про емоції та почуття. Фізіологічні механізми емоцій та почуттів. Основні підходи до розуміння ролі емоційного відображення. Форми переживань, емоцій та почуттів. Вищі почуття. Види любові. Емоції  і прояви почуттів в різному культурно-історичному  контексті.

Потреби, мотиви, мотивація як категорії наукової психології. Мотивація у структурі особистості. Вітчизняні та зарубіжні теорії  мотивації.  мотивація і мотивування.  Поняття про волю. Аналіз вольової дії. Психофізична природа вольового акту . інтенціональний підхід до розуміння діяльності. Психологія вчинку.

Поняття про діяльність. Ціль та мотиви діяльності. Психологічна структура діяльності.Види діяльності. Творчість як специфічний вид діяльності. Креативність як як характеристика особистості. Основні підходи до розуміння креативності.

Поняття про темперамент, підходи до його вивчення. Темперамент як психодинамічна основа організації діяльності людини. Типологічний підхід до темпераменту. теорії темпераменту.

Поняття про здібності та їх структуру. Види здібностей. Генетичні і соціальні детермінанти здібностей і процесу їх  розвитку.

4. Відчуття і сприймання.

Категорія відчуття в психології. Сенсорні процеси і сенсорний образ. Значення сенсорних процесів життєдіяльності людини. Сенсорна депривація. Фізіологічна основа відчуття. Рефлекторне кільце. Поняття аналізатора в психології. Будова аналізатора. 

Види відчуттів. Критерії поділу відчуттів на види. Екстероцептивні, інтероцептивні, пропріоцептивні відчуття. Контактні і дистантні відчуття. 

 Загальна характеристика сприймання. Перцептивний образ і перцептивні процеси.  Суб'єктивність сприймання. Апперцепція. Види сприймання. Симультанне і сукцесивне сприймання. Механізми сприймання часу, простору і руху. 

Основні властивості сприймання: предметність, осмисленість, узагальненість, константність, вибірковість. Індивідуальні характеристики сприймання. об’єм, швидкість, точність, повнота. Закономірності сприймання і гештальтпсихологія. Фактори подібності, близькості, замкнутості, групування без остачі в зоровому сприйманні.. Іллюзії сприймання і їх природа. Методи діагностики перцептивних здібностей.

5. Увага і пам'ять.

Природа,  прояви і функції уваги. Вибірковість (селективність) уваги. Контролюючо-регулятивна функція уваги. Нейрофізіологічні основи уваги. Принцип домінанти в роботі мозку. Роль ретикулярної формації (сітчатого утвору), нейронів-детекторів новизни, лобових ділянок мозку.  

Види уваги. Мимовільна, довільна, післядовільна увага. Зовнішня і внутрішня увага. Властивості індивідуальної уваги: концетрація, стійкість, переключення, обсяг, розподіл

Загальна характеристика пам'яті. Пам’ять в життєдіяльності людини. Ранні теорії пам’яті в ассоціаністській психології. Експериментальні дослідження пам’яті Еббінгауза. Дослідження пам’яті в когнітивній психології.

Види пам'яті і критерії її поділу на види. Види пам’яті  за змістом, за тривалістю збереження інформації. Психологічна характеристика короткочасної пам'яті. Сенсорна пам’ять. Оперативна пам’ять. Об’єм короткочасної пам‘яті.  Психологічні особливості довготривалої пам'яті. Семантична і епізодична пам’ять. Когнітивні моделі структури тривалої пам’яті. Експериментальні дослідження структури тривалої пам’яті. 

Загальна характеристика мнемічних процесів. Запам'ятовування. Мнемічні операції і прийоми. Метод локусів. Збереження інформації в пам'яті.  Забування. Проактивне і ретроактивне гальмування. Відтворення інформації. Ефекти краю при відтворенні інформації. 

6.  Мислення і мова.
Загальна характеристика категорії мислення. Узагальненість і опосередкованість процесу мислення.  Функції мислення: розуміння, розв'язання проблем і задач, цілеутворення, рефлексія. Психологічний аналіз процесу розв’язання задач. Змістовна сторона мислення. Дослідження формування понять. Функціонально-операційна сторона мислення. Мисленнєві операції: аналіз, синтез, абстрагування, узагальнення, порівняння. Індуктивне і дедуктивне судження.  
Види мислення і критерії його класифікації. Наочно-дійове, наочно-образне, і словесно-логічне мислення. Теоретичне і практичне, репродуктивне і творче, конвергентне і дивергентне, наукове, технічне, художнє  мислення.  Індивідуальні відмінності в мисленні людей. 

Природа інтелекту.Розвиток поглядів на природу інтелекту. Сучасні підходи до розуміння інтелекту.  
Мова і мовлення як психічні процеси. Види мовлення. Мова і спілкування.  Мова як друга сигнальна система. Зв‘язок мови і мислення. Розуміння мови. Розвиток мови. Дослідження  мовних можливостей тварин.

7. Проблеми мотиву та мотивації у психологічних дослідженнях.
Поняття мотиву і мотивації. Мотивація як система факторів, які детермінують поведінку людини і як характеристика процесу, який стимулює і підтримує поведінкову активність на певному рівні. Мотивація як сукупність особистісних (стійких) та ситуативних (динамічних) факторів. Основні проблеми мотиваційного психологічного пояснення людських вчинків. Співвідношення диспозицій (мотивів), потреб і цілей. Потреба як спонука до активності. Мотив як “опредмечена” потреба. Прояв мотиву як причини, яка визначає вибір напряму поведінки.

 
Загальна будова мотиваційної сфери людини. Основні параметри, за якими оцінюється ступінь розвиненості мотиваційної сфери: ширина, гнучкість, ієрархізованість.  Інтереси, задачі, бажання, наміри як мотиваційні диспозиції. 


Проблема класифікації мотивів у психологічних дослідженнях мотивації.  

Мотивація та мотивування. Мотивування як раціональне пояснення суб’єктом  причин своїх дій. Мотив і мотивування. Відображення мотивуванням справжніх мотивів діяльності (частковий збіг мотиву і мотивування). Зв’язок мотивування з психологічним захистом особистості. Усвідомлені і неусвідомлені мотиви.  Мотивування як одна із форм усвідомлення мотивів.

8. Психологічні механізми емоційної регуляції поведінки та діяльності людини

Поняття про емоції. Зв’язок емоцій з потребами людини. Емоційне реагування та його характеристики. Рівні емоційного реагування за С.Л.Рубінштейном. види емоційного реагування. Компоненти емоційного реагування. Класифікації і властивості емоцій. Види емоцій. Позитивні та негативні емоції. Амбівалентність емоцій. Стенічні та астенічні емоції. Емоції очікування і прогнозу. Емоції задоволення і радості. Фрустраційні емоції. Комунікативні емоції. Інтелектуальні емоції.  Диференціація емоцій залежно від тривалості й інтенсивності плину емоційних процесів. Настрій, афект, пристрасть, стрес. Вищі і нижчі емоції. Зв’язок нижчих емоцій з задоволенням або незадоволенням фізіологічних потреб людини. Вищі емоції та духовні потреби. Роль і функції емоцій.

Еволюційна теорія емоцій Ч.Дарвіна. «Асоціативна» теорія емоцій В.Вундта. «Периферійна» теорія емоцій У.Джемса – Г.Ланге. Теорія У.Кеннона – П.Барда. Психоаналітична теорія емоцій. Біологічна теорія емоцій П.К.Анохіна.  Інформаційна теорія емоцій П.Сімонова. Теорія диференціальних емоцій К.Ізарда. Мотиваційна теорія емоцій Р.Ліппера. 

Поняття емоційного стану. Стрес. Нудьга. Відраза. Феномен «емоційного вигорання».Емоційні властивості людини. Емоційна збудливість. Емоційна глибина. Емоційна ригідність-лабільність. Емоційна стійкість. Експресивність. Емоційність як інтегральна властивість особистості.

Психологічні особливості страждання та депресії.  

Страх і тривога. Тривога як психічний стан й тривожність як риса особистості. Фобія (невротичний страх).   
9. Психологічні механізми вольової регуляції поведінки та діяльності людини
Поняття про волю як психологічний феномен. Психофізіологічні механізми довільного управління поведінкою і діяльністю.  
Вольова регуляція і „сила волі”. Моральна оцінка проявів „сили волі”. Вольові стани. „Безвільна” поведінка. Співвідношення вольової та емоційної регуляції. Вольове зусилля як один із механізмів вольової регуляції. Природа вольового зусилля. Самостимуляція як механізм актуалізації вольового зусилля. Характеристики і види вольового зусилля.

 Поняття вольових якостей особистості. Структура та загальні характеристики вольових якостей. Рівні прояву вольових якостей. Класифікація вольових якостей. Вольові якості, пов”язані з цілеспрямованістю. Вольові якості, що характеризують витримку. Характеристики вольової поведінки (складні морально-вольові якості).  Розвиток вольових якостей.

10.  Особистість.
Роль генетики  в розвитку особистості. Системи  мозку, які лежать у основі  особистісного розвитку. Системи мозку і особистість. Статеві відмінності. Індивідуальні відмінності: риси, темперамент, інтелект. Диспозиції: спори  та нерозв’язані питання. Різновиди теорії рис. Опис індивідуальних відмінностей: лексичні підходи. Факторний аналіз та  дослідження особистості. Темперамент і особистість. Інтелект: загальний, практичний,  соціальний  та емоційний.  
 Внутрішній світ особистості,  її самосвідомість і психологія переживань. Афективний досвід: емоції та настрої. Різноманітність афективного досвіду. оцінка  та  емоційний досвід.  Фізіологічний субстрат емоцій. Суб’єктивний емоційний досвід.  Узгодженість  компонентів  емоційного відгуку. 

Розвиток   і формування  особистості. Вихідні положення  при дослідженні розвитку. Скучасні уявлення про розвиток. Дослідження розвитку.  Вік і стадії. Розвиток Я-системи. Стабільність, неперервність та зміни. Оптималдьний розвиток через відбір  і компенсацію. Психосоціальні перехідні періоди  та особистісні детермінанти  життєвого шляху. Роль особистості в подоланні життєвих криз.
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22. Психологія : Підручник для пед. вузів / За ред. Г. С. Костюка. – 3-є вид. поп. – К. : Рад. шк.,1968  - 572 с.

23. Психологія : Підручник для студентів ВНЗ / За ред. Ю. Л. Трофімова. – Вид. 6-е, стер. – К. : Либідь, 2008. – 560 с.

24. Сергеев Б. Ф. Тайны памяти / Б. Ф. Сергеев. – М. : Владос, 1991. – 340 с.
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Розділ II. ВІКОВА ПСИХОЛОГІЯ, ПЕДАГОГІЧНА  ПСИХОЛОГІЯ
ВІКОВА ПСИХОЛОГІЯ
Тема 1. Вікова психологія як практична галузь знань (4год.)

Місце вікової психології в системі психологічних знань. Зв’язок вікової психології з загальною, експериментальною, диференційною, генезисною, порівняльною, педагогічною, медичною, соціальною психологією, психологією аномального розвитку, психологією спорту, творчості, особистості, релігій, психолінгвістикою та психодіагностикою.

Об’єкт вікової психології, його специфіка. Предмет вікової психології. Поняття про вік: біологічний, соціальний, психологічний. Структура і динаміка віку. Центральні та часткові психологічні новоутворення віку. Центральна і бічна лінії розвитку. Соціальна ситуація розвитку. Революційні, еволюційні та ситуативні зміни психіки. Поняття про когорту.

Розділи вікової психології: дитяча психологія, підлітково-юнацька психологія, психологія дорослості, психологія людей літнього віку.

Основні теоретичні проблеми та практичні завдання вікової психології. Практичне значення вікової психології.

ЛІТЕРАТУРА:
1. Белоус В. В. Опыт розработки интегративной психологии развития // Вопросы психологии. – 1998. – № 2. – С. 10–17.
2. Вікова та педагогічна психологія: Навч. посібник / О. В. Скрипченко, Л. В. Долинська, З. В. Огороднийчук та ін. – К.: Просвіта, 2001. – 416 с.

3. Максименко С. Д. Основи генетичної психології. – К., 1998. – С. 9–17, 23–24.  

4. Шопенгауэр А. О различии между возрастами // Шопенгауэр А. Свобода воли и нравственность. – М.: Республика, 1992. – С. 403–420.

Тема 2. Онтогенез психіки людини: основні поняття

Ключові питання онтогенезу психіки людини. Умови психічного розвитку: внутрішні та зовнішні. Чинники психічного розвитку: біологічні та соціальні; нормативні вікові, нормативні історичні та ненормативні. Характер психічного розвитку: неперервний та стрибкоподібний. Природа людини як суб’єкта розвитку: людина як організм та людина як механізм.

Теорії онтогенезу психіки людини. Біологічні теорії: рекапітуляції (Е. Геккель, С. Холл), дозрівання (А. Гезелл), етологічна (К. Лоренц, К. Фріш).  Біхевіоральні теорії: оперантного научіння (Б. Скіннер), соціального научіння (Дж. Роттер), соціально-когнітивна (А. Бандура). Когнітивні теорії: генетичної епістемології (Ж. Піаже), інформаційного підходу (Дж. Брунер), культурно-історичного розвитку психіки (Л. Виготський, Д. Ельконін). Психоаналітичні теорії: психосексуальна (З. Фройд), психосоціальна (Е. Еріксон). Гуманістична теорія (А. Маслоу, К. Роджерс). Екологічна теорія (У. Бронфенбреннер).

 Головні тенденції та закономірності онтогенезу психіки людини. Поняття про сензитивні періоди та вікові кризи.

ЛІТЕРАТУРА:
1. Басов М. Я. Проблема развития человека // В кн.: Хрестоматия по возрастной и педагогической психологии / Под ред. И. И. Ильясова, В. Я. Ляудис. – М.: Изд-во МГУ, 1980. – С. 131–138.

2. Выготский Л. С. История развития высших психических функций // Собр. соч. в 6 т. – Т. 3. – М.: Педагогика, 1983. – С. 6–328.

3. Выготский Л. С. Проблема возраста // Собр. соч. в 6 т. – Т. 4. – М.: Педагогика, 1984. – С. 249–256.

4. Клименко В. В. Методологічний аналіз поняття „психічний розвиток” людини // Практична психологія та соціальна робота. – 2005. – № 7. – С.1-7.

5. Максименко С. Д. Онтогенез особистості // Практична психологія та соціальна робота. – 2006. – № 10. – С. 1–10.

Тема 5. Вікова періодизація життєвого шляху людини 

Підходи до вікової періодизації психічного розвитку людини: процесуальний і критеріальний.

Періодизація на основі суттєвих особливостей процесу розвитку (Л. Виготський).

Періодизація за зовнішніми критеріями (Ст. Холл, В. Штерн, Р. Заззо, П. Блонський). Періодизація за внутрішніми критеріями: одним (Ж. Піаже, З. Фройд, Е. Еріксон), двома (О. Леонтьєв, С. Рубінштейн), трьома (Л. Фрідман, І. Кулагіна). Стадії когнітивного розвитку (Ж. Піаже), психосексуального (З. Фройд), психосоціального (Е. Еріксон). Періодизація за зовнішніми та внутрішніми критеріями (Л. Хоффман та ін., Г. Крайг). 

ЛІТЕРАТУРА:
1. Выготский Л. С. Проблема возрастной периодизации детского развития // Собр. соч. в 6 томах. – Т. 4. – М.: Педагогика, 1984. – С. 244–256.

2. Капрара Дж., Сервон Д. Психология личности. – СПб.: Питер, 2003. – С.186–192.
3. Кон И. С. Психология ранней юности. – М.: Просвещение, 1989. – С. 32–50.
4. Кутішенко В. П. Вікова та педагогічна психологія (курс лекцій): Навч. посібник. – К.: Центр навчальної літератури, 2005. – 128 с.

5. Моргун В. Ф., Ткачева Н. Ю. Проблема периодизации развития личности в психологии. – М., 1981.
6. Мухина В. С. Возрастная психология: феноменология развития, детство, отрочество: Учеб. для студентов вузов. – М.: Академия, 2003. – 456 с.

  Тема 6. Психофізіологічний розвиток дитини у пренатальному періоді та в періоді новонародженого

Психофізіологічний розвиток дитини у пренатальному періоді та вплив на неї зовнішнього середовища. Основні фази пренатального періоду розвитку. Досліди П. Хеппера і Рене Ван де Карра. Основні фази розвитку.

Криза новонародженого. Період пристосування дитини до нових умов життя. Фізичні стани новонародженого. Сон та його особливості. Поліфазність і парадоксальність сну. Періоди сну. 

Вроджені механізми психічного розвитку. Безумовні рефлекси новонародженого.  
Розвиток чуттєвого пізнання та емоційної сфери на першому місяці життя. Соціальна усмішка. Комплекс пожвавлення як центральне психологічне новоутворення новонародженого.

Довільна поведінка новонароджених і встановлення стосунків з батьками. Навчання і звикання (габітуація). Перші форми саморегуляції. Явище бондінгу.

ЛІТЕРАТУРА:
1. Батуев Е. С., Кащавцев А. Г., Соболева М. В. Исследование зрительного представления у новорожденных детей в ситуации выбора // Вопросы психологии. –1995. – № 3. – С. 114–118.

2. Бауэр Т. Психичесое развитие младенца. – М.: Прогресс, 1979.

3. Горбунов И. А., Горбунова Н. В. Прогнозирование психического развития детей по характеристикам после родов / Психология: итоги и перспективы // Тезисы научно-практической конференции 28-31 октября 1996 г. – СПб, 1996. – С. 163–164.
4. Мухина В. С. Возрастная психология: феноменология развития, детство, отрочество: Учеб. для студентов вузов. – М.: Академия, 2003. – 456 с.

Тема 7. Психологія немовляти 

Особливості фізичного розвитку. Розвиток сенсомоторики. Зорові й слухові відчуття та сприймання. Рухова активність немовляти. Рухова та образна пам’ять. Розвиток уяви. Символічна репрезентація. Розсіяна та фіксована увага немовляти.

Сенсомоторна стадія розвитку мислення. Циркулярні реакції. Розуміння постійності об’єктів.

Етапи розвитку мовлення: домовленнєвий етап і етап активного мовлення. Холофрази. Ситуативне (автономне) мовлення. Тенденції розвитку мовлення. Умови раннього мовленнєвого розвитку.

Етапи емоційного розвитку немовлят. Перші почуття. Емпатія. Вікові особливості емоцій. Емоційне „зараження”. Страх перед незнайомими людьми і тривога відокремлення.

Спілкування немовлят з дорослими. Відмінності у стилях спілкування матері і батька. Умови виникнення дитячих прихильностей. Ігри немовлят: сенсорні, моторні, паралельні.

Становлення Я-концепції немовлят. Становлення фізичного Я-образу. Побудова схеми „Я – інший”. Орієнтація в соціальних очікуваннях. Статева ідентифікація. Криза першого року життя: її симптоми та шляхи подолання. Основні психічні новоутворення немовлячого віку.

ЛІТЕРАТУРА:
1. Бауэр Т. Психическое развитие младенца.  – М.: Прогресс, 1979.

2. Выготский Л. С. Младенческий возраст. Кризис первого года жизни // Собр. соч. в 6 т. – Т. 4. – М.: Педагогика, 1984. – С. 269–367. 

3. Исенина Е. И. Дословесный период развития речи у детей. – Саратов.: Изд-во Саратов. ун-та, 1986.

4. Мухамедрахимов Р. Ж. Мать и младенец: психологическое взаимодействие. – СПб.: Изд-во С.-Петерб. Ун-та, 1999.

5. Строганова Т. А., Орехова Е. В. Психофизиология индивидуальных различий в младенчестве: современное состояние проблемы // Вопросы психологии. – 1998. – № 1. – С. 125–145.
6. Мухина В. С. Возрастная психология: феноменология развития, детство, отрочество: Учеб. для студентов вузов. – М.: Академия, 2003. – 456 с.

7. Павелків Р. В., Цигипало О. П. Дитяча психологія: Навч. посіб. – К.: Академвидав, 2008. – 432 с. 

Тема 8. Психологія раннього дитинства 

Моторний розвиток та засвоєння рухових навичок. Умови моторного научіння.

Сенсорно-перцептивна сфера дитини. Орієнтація у просторі і часі. Роль сприймання казки у психічному розвитку дитини.

 Мовленнєвий розвиток у ранньому дитинстві: умови та чинники. Формування звукового боку мовлення. Пасивний та активний словниковий запас дитини.   Білінгвізм.

Пам’ять дитини. Мимовільний та механічний характер пам’яті. Початок формування довільної пам’яті. Перші мнемічні способи запам’ятовування. Уява дитини. Конкретність, наочність, яскравість і емоційність дитячої уяви. Зв’язок уяви з брехливістю. Уявні друзі та їхня роль у психічному розвитку дитини. Увага дитини. Характеристика одноканальної і двоканальної уваги.

Емоційно-почуттєва сфера. Дитячі афекти. Емоційне передбачення. Поява симпатії і антипатії. Дитяче самолюбство. Страхи та тривоги у ранньому дитинстві. Соціальні форми експресії емоцій та почуттів.

Соціальна поведінка дітей. Дитяча агресія та її причини. Асертивна і просоціальна поведінка. Дитяча гра: її різновиди та способи. Роль гри у психічному розвитку дитини.

Інтерналізація соціальних правил і норм поведінки. Моральні судження та їхня аргументація. Моральний реалізм. Засвоєння гендерних схем. 

Основні напрями розвитку Я-концепції. Виникнення відчуття „Я сам” та самосвідомості. Поява супідрядності мотивів. Первинна самооцінка дитини. Криза третього року життя: її симптоми та шляхи подолання. Центральні психологічні новоутворення раннього дитинства.

ЛІТЕРАТУРА:
1. Абраменкова В. В. Социальная психология детства: развитие отношений ребенка в детской субкультуре. – М.-Воронеж, 2000.

2. Выготский Л. С. Раннее детство. Кризис трех лет. / Собр. соч. в 6 т. – Т. – М.: Педагогика, 1984. – С. 340–375.

3. Кулачківська С. Є., Ладивір С. О. Я – дошкільник (вікові та індивідуальні аспекти психічного розвитку).  – К.: Нора-прінт, 1996.

4. Перре-Клермон А.-Н. Роль социальных взаимодействий в развитии интеллекта детей. – М.: Педагогика, 1991.

5. Снайдер М., Снайдер Р., Снайдер-мл. Р. Ребенок как личность: становление культуры справедливости и воспитание совести. – М.: Смысл; СПб.: Гармония, 1994.

6. Эльконин Д. Б. Психология игры. – М.: Педагогика, 1978. – С. 169–288.
7. Павелків Р. В., Цигипало О. П. Дитяча психологія: Навч. посіб. – К.: Академвидав, 2008. – 432 с. 

Тема 9. Психологія дошкільника (пізнього дитинства) 

Розвиток сенсорно-перцептивної сфери дитини. Довільний характер сприймання. Емоційна забарвленість та ситуативність сприймання.

Довільний та осмислений характер запам’ятовування. Механічна пам’ять. Прийоми запам’ятовування матеріалу. Відтворююча та творча уява дитини. Мимовільний характер уваги. Синдром дефіциту уваги та гіперактивність. Умови підтримання стійкості уваги дитини.

Доопераціональне та конкретно-операціональне мислення дитини. Формування понятійного та теоретичного мислення. Закладання основ наукового типу мислення. Виникнення рефлексії. Метапізнання. Мовленнєвий розвиток. Дислексія.

Формування почуттів. Висока емоційність дитини. Емоційна нестійкість. Страхи та тривоги у пізньому дитинстві. Соціалізація емоційної сфери. 

Взаємини з ровесниками і соціальна компетентність. Утворення дитячих груп. Конформність. Стадії розвитку дитячої дружби та її функції. Модель Селмана. 

Розвиток соціального пізнання. Соціальні висновки, взаємини, приписи. Концепції морального розвитку дитини Ж. Піаже і К. Кольберга. Моральний релятивізм. Етичний абсолютизм.

Розвиток Я-концепції у пізньому дитинстві. Особливості самооцінки. Характер дитини. Криза шостого року життя: її симптоми та шляхи подолання. Основні психічні новоутворення дошкільника, аналіз крізь призму «психологічної тріади».
Методи психодіагностики дітей дошкільного віку. Методи діагностики пізнавальних процесів. Психодіагностика особистісних якостей. Методи вивчення міжособистих відносин. Інтегральна характеристика рівня психологічного розвитку дошкільника. 

ЛІТЕРАТУРА:
1. Вікова та педагогічна психологія: Навч. посібник / О. В. Скрипченко, Л. В. Долинська, З. В. Огороднийчук та ін. – К.: Просвіта, 2001. – 416 с.
2. Выготский Л. С.  Кризис семи лет // Собр. соч. в 6 т. – Т. 4. – М.: Педагогика, 1984. –С. 376–385.

3. Выготский Л. С. К вопросу о динамике детского характера / Собр. соч. в 6 т. – Т. 5. –М.: Педагогика, 1984. – С.153–165.

4. Захаров А. И. Как помочь нашим детям избавиться от страха. – СПб., 1995.

5. Психическое развитие младших школьников / Под ред. В. В. Давыдова. – М.: Педагогика, 1990.

6. Савина Е. А. Особенности представлений детей 5–10 лет о душе / Вопросы психологии. – 1995. – № 3. – С. 21–27.
7. Павелків Р. В., Цигипало О. П. Дитяча психологія: Навч. посіб. – К.: Академвидав, 2008. – 432 с. 

Тема 10. Психологія молодшого школяра 

       Соціальна ситуація розвитку молодших школярів. Значення вступу до школи в розвитку дитини, труднощі, спричинені процесом адаптації до навчання в школі. Криза 6 років. аналіз крізь призму «психологічної тріади».Формування системи ставлень першокласників до школи, вчителя та ровесників. Розвиток стосунків. Навчання - провідний вид діяльності. Структура навчальної діяльності. Особливості пізнавальної діяльності молодших школярів. Криза 1-го року навчання (специфіка спілкування молодших школярів з вчителями, ровесниками і оточуючими людьми, взаємини з батьками, дорослими, ровесниками, мотиви учіння). Розвиток саморегуляції поведінки і діяльності, зміна мотивації поведінки. Формування моральних почуттів, вольових рис особистості. Самооцінка, формування рівня домагань, розвиток пізнавальних здібностей. Особливості спілкування і трудової діяльності молодшого школяра.   Особливості розвитку особистості молодшого школяра, від 1 до 4 класу. Розвиток потреб і мотивів його діяльності. Клас молодших школярів і його громадська думка. Моральний розвиток молодшого школяра у процесі становлення громадської думки.

  Вплив педагогічного спілкування на характер взаємин учнів почат-кових класів. Роль учителя у становленні класу молодших школярів.

Особливості психодіагностики дітей молодшого шкільного віку. Методи визначення готовності дитини до навчання в школі і діагностика рівня розвитку пізнавальних процесів. 

ЛІТЕРАТУРА:
1. Абрамова Г.С. Возрастная психология: Учебник для студентов вузов. -Екатеринбург; Деловая книга, 1999. -624с. 
2.   Вікова та педагогічна психологія: Навч. посібник / О. В. Скрипченко, Л. В. Долинська, З. В. Огороднийчук та ін. – К.: Просвіта, 2001. – 416 с.
3. Возрастная и педагогическая психология / Под ред. М.В.Мухиной.- М.: Просвещение, 1984

4. Воз​рас​тная и пе​да​го​ги​чес​кая пси​хо​ло​гия. /Под ред. А.В.Пет​ров​ско​го. -М., 1979. Гл.2. С.21–36.
5.  Кутішенко В. П. Вікова та педагогічна психологія (курс лекцій): Навч. посібник. – К.: Центр навчальної літератури, 2005. – 128 с.
6. Практикум по возрастной и педагогической психологии.- М.: Про​свещение, 1987.                                                  

Тема 11. Психологія підлітка (10–15 років) 

Підлітковий вік у культурному та історичному контексті. Молодіжна культура та субкультура.

Загальні тенденції формування особистості. Аналіз крізь призму «психологічної тріади». Пубертат. Основне психічне новоутворення у підлітковому віці. Самосвідомість підлітків. Я-концепція та самооцінка підлітків. Зміна зовнішності. Комплекс дисморфоманії та інші підліткові комплекси. Ідеалістичний бунт. Псевдоглупота. Підлітковий егоцентризм. Криза 13-го року життя: її симптоми та шляхи подолання. Теорія К. Левіна щодо причин підліткової кризи. Вікова сегрегація. Теорія М. Мід і Р. Бенедикт щодо двох типів переходу від дитинства до дорослості.

Підліток у соціальному середовищі. Підліток у сім’ї. Причини конфліктів з батьками та шляхи їхнього вирішення. Спілкування з ровесниками. Причини сором’язливості та самотності. Особливості дружби та товаришування підлітків-хлопців і підлітків-дівчат. Підліткові компанії та асоціальні субкультури.
Формування моральних принципів, цінностей та переконань. Рівні морального розвитку підлітків (за Л. Кольбергом).

Емоційно-вольова сфера підлітків. Чинники депресивних станів. Підліткові стреси. Нестійкість емоцій. Агресивна поведінка: умови та чинники. Суперечливість вольової сфери. Роль самостимуляції. Ступінь сформованості сміливості, терплячості, енергійності, наполегливості, самостійності та цілеспрямованості.

Розвиток пізнавальних процесів. Довільний характер психічних процесів. Особливості сприймання. Пам’ять у підлітковому віці. Підліткові мрії. Уявна аудиторія. Суперечливість уваги. Стадія формальних операцій розвитку мислення. Критичність, самостійність, логічність і абстрактність мислення. 

Особливості психодіагностики дітей підліткового віку. Методи психодіагностики пізнавальних процесів. Методи діагностики особистості. Методи вивчення міжособистісних відносин.

ЛІТЕРАТУРА:
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2. Вікова та педагогічна психологія: Навч. посібник / О. В. Скрипченко, Л. В. Долинська, З. В. Огороднийчук та ін. – К.: Просвіта, 2001. – 416 с.
3. Кле М. Психология подростка. Психосексуальное развитие. – М.: Педагогика, 1991.
4. Кутішенко В. П. Вікова та педагогічна психологія (курс лекцій): Навч. посібник. – К.: Центр навчальної літератури, 2005. – 128 с.
5. Лемещук В. Р. Динаміка соціальних страхів сучасних підлітків // Практична психологія та соціальна робота. – 2006. – № 12. – С. 34–39; – 2007. – № 1. – С. 71–77.

6. Малкина-Пых И. Г. Кризисы подросткового возраста. – М.: ЭКСМО, 2004. – 382 с.

7. Моргун В. Ф., Седых К. В. Неформальные подростковые группы // Возрастная психология: Детство, отрочество, юность: Хрестоматия  / Сост. и науч. ред. В. С. Мухина, А. А. Хвостов. – М.: Академия, 2001. – С. 428–436. 

8. Эриксон Э. Отрочество // Возрастная психология: Детство, отрочество, юность: Хрестоматия  / Сост. и науч. ред. В. С. Мухина, А. А. Хвостов. – М.: Академия, 2001. – С. 343–349.

 7. Кле Мишель Психология подростка (Психосексуальное развитие) /Пер. с франц. - М.: Педагогика, 1991. - 176 с.

Тема 12. Психологія старшокласника (юнацтва)  

Формування особистої ідентичності. Статуси ідентичності (за Дж. Марсіа). Проблема самовизначення. Пошук сенсу життя. Інтеграція особистості. Я-концепція у юності. Криза юнацького віку: її симптоми та шляхи подолання. Аналіз крізь призму «психологічної тріади». Основні психічні новоутворення в юнацькому віці.

Соціальне середовище. Сімейні взаємини. Індивідуалізація і автономізація. Відчуженість від сім’ї. Соціальна адаптація. Дружба та кохання в юнацькому віці. Побачення. Ранній шлюб.

Переоцінка цінностей. Етика самостійно вироблених моральних принципів. Рівні морального розвитку юнацтва (за Л. Кольбергом).

Емоційно-вольова сфера. Зростання стійкості емоцій. Наполегливість і терплячість. Статеві відмінності вольових зусиль.

Пізнавальна сфера. Пам’ять та уява. Роль фантазій у послабленні психологічного напруження. Розвиток дивергентного та творчого мислення. Особливості психодіагностики старшокласників. Методи психодіагностики пізнавальних процесів. Методи діагностики особистості. Методи вивчення міжособистісних відносин.

ЛІТЕРАТУРА:
1. Бернс Р. Развитие Я-концепции и воспитание. – М.: Прогресс, 1986.
2. Вікова та педагогічна психологія: Навч. посібник / О. В. Скрипченко, Л. В. Долинська, З. В. Огороднийчук та ін. – К.: Просвіта, 2001. – 416 с.
3. Кон И. С. Социальный статус юношества // Возрастная психология: Детство, отрочество, юность: Хрестоматия  / Сост. и науч. ред. В. С. Мухина, А. А. Хвостов. –М.: Академия, 2001. – С. 529–532.

4. Кутішенко В. П. Вікова та педагогічна психологія (курс лекцій): Навч. посібник. – К.: Центр навчальної літератури, 2005. – 128 с.
5. Мудрик А. В. Юношеский тип общения // Возрастная психология: Детство, отрочество, юность: Хрестоматия  / Сост. и науч. ред. В. С. Мухина, А. А. Хвостов. –М.: Академия, 2001. – С. 493–499.

6. Научитель Е. Д. Ценностные ориентации молодежи // Практична психологія та соціальна робота. – 1999. – № 3. – С. 36–38.
7. Эриксон Э. Идентичность: юность и кризис. – М.: Прогресс, 1986.

Тема 13. Психологія ранньої дорослості (21–40 років)
Закономірності психічного розвитку в дорослому віці. Теорія двофазного розвитку психічних функцій Б. Г. Ананьєва.

Психологічні проблеми ранньої дорослості. Аналіз крізь призму «психологічної тріади». Досягнення особистої ідентичності.  
Основні соціальні завдання ранньої дорослості. Створення сім’ї та засвоєння батьківських ролей. Стосунки з дітьми. Професійна кар’єра. Суперечність між роллю матері, дружини і суб’єкта трудової діяльності.   Вікові особливості сенсорно-перцептивної сфери. Вікові коливання пам’яті та уваги. Формування діалектичного мислення. Особливості інтелекту.

Психодіагностика дорослих. Вивчення пізнавальних процесів. Характеристика блоку методик, які повязані з вирішенням життєвих проблем.

ЛІТЕРАТУРА:
1. Ананьев Б. Г. Некоторые проблемы психологии взрослых. – М., 1972. 

2. Вікова та педагогічна психологія: Навч. посібник / О. В. Скрипченко, Л. В. Долинська, З. В. Огороднийчук та ін. – К.: Просвіта, 2001. – 416 с.
3. Возрастные изменения памяти взрослых людей / Под ред. Я. И. Петрова, Ю. Н. Кулюткина. – Л., 1977. 

4. Возрастные особенности умственной деятельности взрослых / Под ред. Е. И. Степановой. – Л., 1973.
5. Кутішенко В. П. Вікова та педагогічна психологія (курс лекцій): Навч. посібник. – К.: Центр навчальної літератури, 2005. – 128 с.
Тема 14. Психологія середньої дорослості (40–60 років)

Головні соціальні завдання у середній дорослості. Досягнення зрілої громадської та соціальної відповідальності. Переоцінка життєвих цінностей. Зміна соціальних ролей. Криза середини життя.  Когнітивні функції середини життя. Вікові особливості сенсорно-перцептивної сфери, пам’яті та уваги. Інтелектуальні зміни: мінливий і кристалізований інтелект. Емоційна сфера у середній дорослості.
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Тема 15. Психологія пізньої дорослості (понад 60 років)

Геронтопсихологія. Причини старіння. Теорії старіння. Соціально-психологічні зміни в похилому віці. Вихід на пенсію та зміна статусу. Коло спілкування. Стосунки з дітьми та онуками. Життєва мудрість. 

Когнітивний розвиток у похилому віці. Особливості сенсорно-перцептивної сфери, пам’яті та уваги. Роль читання у житті людей похилого віку. Згасання інтелекту. Деменція. Хвороба Альцгеймера.

Емоційно-вольові зміни. Депресія та тривоги. Пристосування до важких втрат. Думки про смерть та страх смерті. Стадії погодження з думкою про смерть.

ЛІТЕРАТУРА:
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педагогічна психологія
Розділ 1. Предмет, методи, завдання педагогічної психології

 Навчання і виховання як предмет педагогічної психології. Розділи педагогічної психології: психологія навчання, психологія виховання; психологія вчителя та педагогічної діяльності. Проблеми педагогічної психології. Завдання педагогічної психології. Місце педагогічної психології в системі наукового знання (педагогіка, методики, загальна психологія, вікова психологія, фізіологія тощо). 

Принципи побудови досліджень з педагогічної психології. Методи педагогічної психології. Спостереження та його види. Експеримент та його види. Вивчення продуктів діяльності. Генетичний метод. Моделювання. Тести. Статистичні і математичні методи. Залежність змісту методу від предмета вивчення. 

Розділ 2. Короткий історичний нарис виникнення і становлення педагогічної психології
Початковий етап розвитку педагогічної психології (кінець XIX – початок XX ст.): розвиток педагогічної психології в США та Європі (Англія, Німеччина, Франція, Швейцарія та ін.). Становлення педагогічної психології в Україні та Росії у XVII – XX ст. (М.В. Ломоносов, М.І. Новиков, Ф. Прокопович, Г.С. Сковорода, В.М. Татищев, Т.Г. Шевченко. Г. Ващенко, А. Княжинський, Я. Ярема та ін.). Педагогічна антропологія К.Д. Ушинського.

 Розвиток педагогічної психології в СРСР (Л.І. Божович, П.П. Блонський, Л.С. Виготський, П.Я. Гальперін, Д.Б. Ельконін, В.П. Зінченко, Б.С. Кобзар, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, Н.А. Менчинська, Д.Ф. Ніколенко, С.Л. Рубінштейн, І.О. Синиця, П.Р. Чамата, В.І. Чепелєв та ін.). Розробка проблем педагогічної психології в Україні (М.І. Алексєєва, Г.О. Балл, І.Д. Бех, М.Й. Боришевський, І.С. Булах, Ю.З. Гільбух, Т.М. Лисянська, С.Д. Максименко, Л.Е. Орбан-Лембрик, О.Я. Чебикін та ін.).

Розділ 3. Психологія навчання як розділ педагогічної психології
Історія психології навчання як розділу педагогічної психології (Арістотель, Д. Гартлі, Е. Торндайк, та ін.). Предмет психології навчання. Проблеми психології навчання. Психологія і педагогіка навчання. Типи навчання. Розвивальні можливості навчання. Конструювання навчального змісту. Мотиви навчання.

Моделі навчання (інформаційна, операціональна, розвивальна). Психологічні аспекти дидактичних принципів, змісту предмета та методів засвоєння знань, умінь, навичок.  Концепції управління навчанням. Розвиток особистості в процесі навчання. Способи управління навчанням: програмоване навчання, алгоритмізація, проблемне навчання, комп’ютерне навчання, уроки-діалоги тощо.  
Завдання психології навчання як розділу педагогічної психології. Пізнавальний інтерес. Психологічний аналіз уроку. 
Розділ 4. Психологія учіння
Історія психології учіння (В.А. Дістервег, Я.А. Коменський, К.Д. Ушинський та ін.). Учіння як одна з сторін педагогічного процесу. Теоретичні і практичні проблеми психології учіння.

Види та структура навчальної діяльності. Основні компоненти учіння (змістові, цільові, мотиваційні, операційні, емоційно-вольові, комунікативні, результативні, контрольно-оцінювальні). Вікова динаміка процесу учіння. Психологічні умови формування вмінь самостійно вчитись. Подолання неуспішності в учінні. Рівні сформованості навчальної діяльності. Вміння вчитися самостійно як інтегральна якість особистості. Здібності до учіння. Психодіагностика розумової самостійності індивіда. Мотивація учіння. Процес засвоєння як зміст навчальної діяльності учнів. Проблема научіння. Теорії соціального научіння (Н. Міллер, Дж. Доллард).

Розділ 5. Психологія виховання як розділ педагогічної психології
Історія психології виховання як розділу педагогічної психології. Проблема виховання в роботах зарубіжних та вітчизняних психологів. Виховання як суспільне явище та соціальна функція. Предмет психології виховання. Проблеми психології виховання. Виховання як процес формування цілісної особистості. Теорії виховання (персоналістична, академічна, спіритуалістична, соціокогнітивна, психокогнітивна, технологічна, народна педагогіка). Закономірності виховного впливу.

Історичні моделі виховання. Виховання та індивідуальний розвиток учнів. Процес виховання та чинники неорганізованого соціального впливу.

Психологічні механізми виховання. Методи і прийоми виховного впливу. Самопізнання та самооцінка як передумови самоактуалізації у вихованні. Поняття про моральність. Вчинок як одиниця моральної поведінки. Критерії та показники вихованості. Вікові аспекти виховання і життєвий шлях особистості. Психологічні особливості дітей із асоціальною поведінкою. Проблеми сім’ї у вихованні дітей. Психологія індивідуального підходу в процесі виховання особистості. Завдання психології виховання.

Психологічний аналіз вчинку учня.

Розділ 6. Психологія особистості вчителя і педагогічної діяльності як розділ педагогічної психології

 Історія психології вчителя як розділу педагогічної психології. Предмет психології вчителя (Ф.М. Гоноболін, В.А. Крутецький, Н.В. Кузьміна, М.Д. Левітов, О.М. Леонтьєв, Д.Ф. Ніколенко, С.Л. Рубінштейн, В.А. Сластьонін, Б.М. Теплов, О.І. Щербаков та ін.) Особливості педагогічної діяльності. Педагогічні здібності та їх структура. Формування педагогічних здібностей. Педагогічні вміння та навички. Структура педагогічної діяльності вчителя (конструктивна, організаційна, комунікативна). Професійна спрямованість особистості вчителя. Види стилів та індивідуальний стиль діяльності вчителя. Психологічні основи педагогічної оцінки, педагогічного такту, педагогічної етики. Взаємини вчителя з учнями.

Психологічна готовність вчителя до педагогічної праці. Психологія педагогічних стереотипів. Психологія педагогічного авторитаризму.

Взаємостосунки вчителів як необхідна умова створення сприятливого психологічного клімату в школі.
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Розділ IIі. СОЦІАЛЬНА ПСИХОЛОГІЯ
  Тема 1. Предмет і завдання соціальної психології


Предмет і завдання соціальної психології як науки. Структура предмета соціальної психології, психологія спілкування і взаємодії людей, соціальна психологія груп, соціально-психологічні проблеми дослідження особистості. Місце соціальної психології в системі наукових знань. Короткий огляд розвитку соціально-психологічної думки в межах психологічної науки та соціології. Сучасні уявлення про предмет соціальної психології. Головні теорії в соціальній психології (психоаналітична, когнітивна, біхевіористська, гуманістична). Розвиток соціальної психології в Україні. Роль та завдання соціальної психології в суспільстві. Методи соціальної психології. Загальна методологія. Конкретні методи, методики і процедури. Програма дослідження. Гіпотеза дослідження. Незалежні і залежні змінні. Вибірки. Спостереження, експеримент, вивчення документів, опитування, тестування тощо.  Соціально-психологічні знання в професійній діяльності вчителя.

          Тема 2. Суспільні відносини і міжособистісні стосунки.
     Розвиток особистості в системі суспільних відносин. Взаємодія особистості і системи соціальних зв”язків. Соціальні відносини і соціальна роль. Рольова поведінка. Співвідношення ролі і Я.Місце і природа міжособистісних стосунків. Дитина як об”єкт і суб”єкт стосунків.Спілкування в системі міжособистісних і суспільних відносин. Єдність спілкування і діяльності. Структура спілкування .Індивідуальне і соціальне у спілкуванні. Місце спілкування в системі виховання особистості.

Тема 3.Загальна характеристика спілкування.
 

Міжособистісне спілкування та його види. Розвиток спілкування в онтогенезі. Спілкування як форма активності особистості. Специфіка обміну інформацією в комунікативному процесі. Засоби комунікації. Мова як важливий засіб спілкування. Вербальна комунікація. Особливості вербальної комунікації в педагогічному спілкуванні. Невербальна комунікація. Аналіз невербальної комунікації як складової частини навчально-виховного процесу. Характеристика процесу передачі інформації  у навчально-виховному процесі. Бар’єри педагогічного спілкування. Можливості уяви, словниковий запас вчителя і учня. Розуміння учнем значення слів. Мовні помилки. Віковий чинник. Психологічна несумісність. Поняття про масові інформаційні процеси. Функції масової комунікації. Психологічні ефекти масових інформаційних процесів. Стихійні процеси передачі інформації. Виникнення і припинення слухів. Роль масової комунікації у становленні та розвитку особиcтості учня, можливості опосередкованого педагогічного керівництва цим процесом.

    Тема 4.  Загальна характеристика групи. Психологія великих груп.

Проблема груп в соціальній психології. Класифікація груп. Група як об’єкт спільної діяльності. Психологічні характеристики групи: групові інтереси, групові потреби, групові цілі, групові цінності, групова думка, групові норми. Композиція групи. Структура групи. Соціальний контроль і групові санкції. Значення соціальної психології груп для розуміння особливостей протікання навчально-виховного процесу.

 
Основні види великих груп і їх роль у процесах становлення та розвитку особистості. Психологічні особливості великих груп. Стихійні групи. Формування і поведінка натовпу.


Ментальність українця. Соціально-психологічні проблеми розвитку української нації. Соціально-психологічні основи національного виховання. Психологія віри.

Тема 5. Соціально-психологічна характеристика малих груп

    Визначення малої групи. Класифікація малих груп. Дитячі групи. Загальна характеристика динамічних процесів у дитячих групах, виникнення групи, групова інтеграція, диференціація. Феномен групового тиску. Групова згуртованість. Лідерство і керівництво у дитячих групах. Походження лідерства. Стиль лідерства. Процес прийняття групового рішення.

     Рівні розвитку шкільного класу як групи. Показники стадій розвитку шкільного класу як групи. Критерії розвитку. Шкільний клас як потенційний колектив. Особливості спілкування в дитячих групах різного віку. Групові конфлікти і шляхи, їх попередження. Лідерство серед юнаків, підлітків і дітей.     Психологічні особливості входження «новачка» в класний колектив. Неформальні групи підлітків та юнацтва.  
 
  Психологія сім’ї. Педагогічний потенціал сім’ї. Феноменологія сім’ї як групи. Соціально-психологічна характеристика вчительського колективу.  
Тема 6. Соціалізація особистості.


Поняття соціалізації особистості. Зміст процесу соціалізації дитини і дорослого. Стадії та інститути соціалізації дорослого і дитини /роль малих і великих груп у розвитку особистості/. Механізми соціалізації. Соціальна установка. Ієрархічна структура соціальних установок. Педагогічне керівництво процесом соціалізації учня. Соціально-психологічна служба в школі. Соціально-психологічна служба в сім’ї.  
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