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Програмовий матеріал
 І. Предмет і зміст теорії фізичної культури 

Поняття предмету теорії фізичної культури і предмету методики фізичної культури, їх взаємозв’язок, джерела, розвиток, зв’язок з іншими науковими дисциплінами. 

ІІ. Педагогічний процес у сфері фізичного виховання
Принципи та їх значення  у сфері фізичного виховання.  МетодичнІ принципи фізичного виховання. Принципи побудови занять у процесі фізичного виховання. Виховання особистісних якостей тих, хто займається фізичними вправами. Особистість викладача фізичного виховання, вимоги до його професійної майстерності.
ІІІ. Засоби фізичного виховання

Фізичні вправи, як основний засіб фізичного виховання: їх виникнення і розвиток. Техніка фізичних вправ: поняття “техніка”, її основа, основна ланка і деталі. Динамічні та кінематичні характеристики рухів. Фази виконання фізичних вправ. Педагогічна класифікація фізичних вправ. Природні сили і гігієнічні фактори як додаткові засоби фізичного виховання.

ІV. Методи фізичного виховання

Визначення понять: “метод”, “методичний прийом”, “методика”. Загальні вимоги до вибору методів. Класифікація методів. Характеристика методів вивчення рухової дії: словесного, наочного, практичного. характеристика закріплення рухової дії: ігрового, змагального. Характеристика методів розвитку рухових якостей: регламентованої вправи (безперервної, інтервальної, комбінованої), частково регламентованої вправи (ігровий, змагальний). Система методів фізичного виховання.
V. Основи навчання рухових дій

  Методологічні, педагогічні, фізіологічні основи теорії навчання рухових дій. Предмет і завдання навчання у фізичному вихованні. Структура процесу навчання рухових дій.
VI. Основи методики  вдосконалення рухових якостей

Поняття про рухові якості. Фактори, які обумовлюють розвиток рухових якостей. Закономірності розвитку рухових якостей: гетерохронність, перенесення розвитку.  Характеристика і основи методики розвитку силових здібностей, швидкості, витривалості, гнучкості, спритності. Контроль за розвитком рухових якостей.
VII. Форми організації занять у фізичному вихованні. Урок фізичної культури як основна форма фізичного виховання.

Загальна характеристика форм організації занять. Значення різноманітності форми занять  у фізичному вихованні. Характеристика уроку фізичної культури як основної форми фізичного виховання. Класифікація уроків фізичної культури. Обґрунтування структури уроку фізичної культури.  Організація діяльності учнів на уроці: фронтальний, груповий, індивідуальний методи. Матеріально-технічне забезпечення уроку. Підготовка вчителя до уроку. Навантаження і щільність уроку, способи контролю і регулювання.  

 Активізація рухової діяльності учнів у процесі фізичного виховання Попередження травматизму на уроці. Правила самоконтролю. 

Характеристика  позаурочних форм занять, їх задачі, характерні риси.  
Фізичне виховання учнів поза школою.
VIII. Новітні реабілітаційні технології 

Фізіотерапія як засіб фізичної реабілітації. Загальна характеристика методів і засобів лікувальної гімнастики. Таласотерапія. Механотерапія. Гідрокінезотерапія. Кліматорухові режими. Гідротерпія.
ІХ.  Ребабілітаційна кінезіологія
Руховий апарат людини як біомеханічна система. Геометрія маси тіла людини. Загальний центр маси тіла людини. Кінематичні характеристики руху тіла людини. Закономірності формування постави  людини. Динамічні характеристики руху тіла людини.
Х. Основи реабілітаційної деонтології
Історичний аналіз розвитку деонтологічної науки. Деонтологічні норми і правила. Дотримання лікарської таємниці. Основні положення медичної етики. Правила спілкування з хворими.
ХІ Лікувальний масаж
Вплив масажу на кровоносну і лімфатичну системи. Види гідромасажу і їх вплив на організм хворого. Вплив масажу на окремі системи організму: шкуру, м’язи, зв’язково-суглобовий апарат, дихальну, кровоносну і лімфатичну системи. Лікувальний масаж як засіб фізичної реабілітації. Механізми лікувальної дії масажу. Методи і форми лікувального масажу.
ХІІ. Мета, завдання та основні принципи підготовки спортсменів.
Основні завдання спортивної підготовки. Спрямованість до вищих досягнень. Поглиблена спеціалізація. Принципи спортивного тренування.
ХІІІ. Засоби та методи спортивної підготовки.
Засоби спортивної підготовки. Словесні та наочні методи. Методи практичних вправ. Змагальний метод у спортивному тренуванні.
ХІV.   Система спортивних змагань в олімпійському спорті
Змагання в олімпійському спорті. Види спортивних змагань. Визначення результату в змаганнях. Умови змагань, які впливають на змагальну діяльність спортсменів. Змагання в системі підготовки спортсменів.
ХV.  Відбір та орієнтація спортсменів в системі багаторічної підготовки
Призначення спортивної орієнтації і спортивного відбору. Відбір і орієнтація на різних етапах спортивної підготовки: попередньої базової підготовки, спеціалізованої базової підготовки, максимальної реалізації індивідуальних можливостей і збереження досягнень.
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