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Вступ

Програма навчальної дисципліни «Інформаційний пошук і робота з бібліотечними ресурсами» складена відповідно до освітньо-наукової програми підготовки доктора філософії (PhD) із усіх ліцензованих спеціальностей.
Предметом курсу є пошук неструктурованої документальної інформації, пошуку інформації в документах, пошук самих документів, добуття метаданих з документів, пошуку тексту, зображень, відео та звуку у локальних реляційних базах даних, у гіпертекстових базах даних таких, як Інтернет та локальні інтранет.
Міждисциплінарні зв’язки. Дисципліна «Інформаційний пошук і робота з бібліотечними ресурсами» передбачає велику міждисциплінарну область, яка стоїть на перетині когнітивної психології, інформатики, інформаційного дизайну, лінгвістики, семіотики, бібліотечної справи, та статистики і спирається на власну логіку й зміст. Дисципліна органічно пов’язана зі знаннями, отриманими студентами під час здобуття вищої освіти ступенів бакалавра та магістра.
Програма навчальної дисципліни складається з двох змістових модулів:

1. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Інформаційний пошук і робота з бібліотечними ресурсами» є ознайомлення з основними підходами та формуванням у слухачів теоретичних знань та практичних навичок професійної роботи, що необхідні для використання універсальних і спеціалізованих інформаційних ресурсів та систем.

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Інформаційний пошук і робота з бібліотечними ресурсами» є:

- формування системи знань, що допомогла б орієнтуватись в інформаційно-аналітичній діяльності;

- ознайомлення з методами та алгоритмами пошуку інформації у мережі Інтернет та інших інформаційних системах, систематизації документів;

- ознайомлення з науковими інформаційними ресурсами, сучасними тенденціями їх розвитку.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-наукової програми здобувачі доктора філософії (PhD) повинні:

знати:

- основні підходи для використання універсальних і спеціалізованих інформаційних ресурсів та систем;

- методи та алгоритми пошуку інформації у мережі Інтернет та інших інформаційних системах, систематизації документів;

- наукові інформаційні ресурси, сучасні тенденції їх розвитку;

вміти:

- реалізувати основні підходи для використання універсальних і спеціалізованих інформаційних ресурсів та систем;

- застосовувати методи та алгоритми пошуку інформації в різних інформаційних системах;

- здійснювати систематизацію документів;

- використовувати наукові інформаційні ресурси, сучасні тенденції їх розвитку.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин / 3 кредити ECTS.
2. ІНФОРМАЦІЙНИЙ ОБСЯГ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
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Тема 1. Інформаційно-бібліографічна підтримка наукової діяльності

Сучасні інформаційні потоки. Зростання об’єму інформації – зростання кількості публікацій. Старіння публікацій (розсіювання інформації у часі). Розподіл інформації за джерелами. Інформаційний дефіцит. Принципова схема інформаційного пошуку. Ціннісні властивості документів та інформації. Застосування наукометричних і бібліометричніих методів при вирішенні інформаційно-пошукових завдань.
Тема 2. JSTOR: основні характеристики, особливості та переваги

Загальні характеристики. Програма Register&Read. Пошук та перегляд матеріалів. Реєстрація в MyJSTOR, додаткові можливості використання архіву.
Тема 3. Відкритий доступ (ВД) до наукової інформації: від ідеї до руху

Відкритий доступ: від ідеї до руху. Підтримка ВД. Два шляхи ВД. Ліцензії CreativeCommons. Підсумки.

Тема 4. Ресурси відкритого доступу: роль та місце в інформаційному забезпеченні. Моделі та класифікація

Рух відкритого доступу: моделі ВД. Репозитарії ВД: дисциплінарні, національні, інституційні, спеціальні. Реферативно-бібліографічні бази ВД. Eлектронні / цифрові бібліотеки ВД. Інструменти пошуку журналів. Портали наукової періодики. Пошук опублікованих статей. Портали пошуку наукової інформації. E-книги ВД. Онлайн-курси. Тематичні колекції ресурсів відкритого доступу.

Тема 5. Як розмістити свою роботу у відкритому доступі

Публікація в журналі відкритого доступу («gold» ОА). Розміщення в архіві відкритого доступу («green» OA). Дозволи на розміщення.
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Тема 6. Основи бібліографічного опису. Складання списків до наукових робіт

Бібліографічний опис. Правила складання бібліографічного опису. Процес складання бібліографічного опису. Складання бібліографічних списків до наукових робіт.

Тема 7. Стилі оформлення бібліографічних посилань для міжнародних публікацій

Актуальність питання публікацій в міжнародних журналах. Стилі оформлення бібліографічних посилань: MLA (Modern Language Association), Chicago (University of Chicago Press).

Тема 8. Бібліометричні дослідження: мета, показники, інструменти

Бібліометрія: мета, показники, інструменти (Atmetrics). Бібліометрія: деякі інструменти та визначення: індекс цитування (інструменти: WebofScience, Science Citation Index та ін.), імпакт-фактор журналу (коефіцієнт впливовості) (інструмент: JournalCitationReports (JCR) WоK), SJR та SNIP журналу (SciVerse Scopus, SJR), індекс Гірша.

Тема 9. Деякі інструменти на допомогу вченим та науковим установам

Міжнародна ідентифікація науковців та наукових праць (Open Researcher and Contributor ID). SCImago Country Rankings, SCImago Institution Rankings.

Тема 10. Бібліометрична БД SciVerse Sсopus - переваги користування

Scopus: характеристика, географічне охоплення, тематичне покриття. Політика відбору та критерії оцінювання джерел для індексації у Scopus. Основні переваги для установ та науковців. Наукометричний апарат Scopus: профілі авторів (AuthorEvaluation): Documentstatistic, H-index, CitationStatistic; профілі установ (Affiliation): Globaloutput, AssociatedAuthors, SubjectAreaConcentration; профілі журналів (JournalAnalyzer): Metrics, SJR, SNIP, Counts, Documents, Citations, Percentage. Пошук документів у Scopus.

3. ФОРМА ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ УСПІШНОСТІ НАВЧАННЯ – залік
4. МЕТОДИ ТА ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ УСПІШНОСТІ НАВЧАННЯ
У процесі вивчення дисципліни використовують такі методи оцінювання навчальної роботи аспіранта:
· поточне тестування та опитування;

· оцінювання самостійної роботи;

· письмовий залік.
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