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 Освітньо-науковою програмою підготовки аспірантів у Східноєвропейському національному університеті імені Лесі Українки передбачено формування відповідних компетентностей та отримання результатів навчання, які повністю відповідають вимогам Національної рамки кваліфікацій для відповідного кваліфікаційного рівня вищої освіти ступеня доктора філософії. Компоненти освітньо-наукової програми орієнтовані на актуальні напрями науки, у рамках яких можлива подальша професійна кар’єра здобувача. Зокрема, програма спрямована на поглиблену фундаментальну та практичну підготовку аспірантів у галузі історії українсько-польських відносин, яка охоплює широке коло теоретичних та експериментальних питань, метою яких є поглиблене вивчення та моніторинг українсько-польських відносин в рамках транскордонного співробітництва. Важливим є аналіз не лише історичної ретроспективи, але й оцінка стану сучасних політичних та економічних взаємозвязків в умовах глобалізації. 
Закінчивши історичний факультет з відзнакою на наступний рік я вступила до  аспірантури університету. Дисертація на тему «Трудова міграція громадян України до Республіки Польща у 1991–2008 рр.» була захищенау 2011 р. до закінчення терміну навчання в аспірантурі (у спеціалізованій вченій раді К 32.051.03, що функціонувала на факультеті історії, політології та національної безпеки СНУ імені Лесі Українки). Звертаю увагу на те, що тема сучасних українсько-польських відносин в спеціалізованій вченій раді була захищена вперше. Важливим, на мій погляд, є орієнтація тематики дисертації саме на сучасні політичні та економічні процеси в українсько-польському прикордонному регіоні. Міграційні процеси зумовлені не лише економічними факторами, але й територіальним розташування Волині як прикордонного регіону. Результати дисертації були апробовані в українських та польських фахових виданнях,  за результатами проведеного дослідження видана монографія. 
Форми та методи викладання і навчання оптимально сприяють досягненню запланованих результатів навчання та відповідають вимогам навчання в аспірантурі. Заклад вищої освіти забезпечує необхідну інформаційну та технічну підтримку здобувачів наукового ступеня для успішної реалізації програми. Окрім освітніх результатів враховувалися показники наукової активності аспіранта (кількість публікацій у рецензованих наукових виданнях, виступи на конференціях і семінарах різного рівня, участь у наукових олімпіадах та конкурсах аспірантських робіт).

Таким чином, освітньо-наукова програма  спеціальності 032 Історія та археологія  «Українсько-польські відносини ХХ – початку ХХІ ст.»  підготовки аспірантів з обраної спеціальності має комплексний та цільовий підхід, формує фахові навики та компетентності у здобувачів третього рівня вищої освіти ступеня доктора філософії, які необхідні для подальшої професійної діяльності.

