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Вступ
Робоча програма навчальної дисципліни «Промоція наукового продукту та управління проєктами» складена відповідно до освітньо-наукових програм підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії за усіма ліцензованими спеціальностями в СНУ імені Лесі Українки.
Предметом вивчення  навчальної дисципліни є концептуальні основи здійснення промоції (просування) наукового продукту та управління проєктами, у тому числі науковими.
Міждисциплінарні зв’язки: дисципліна «Промоція наукового продукту та управління проєктами» характеризується міжпредметними зв’язками та охоплює комплекс знань здобувачів освіти, набутих у процесі отримання ними освітніх рівнів «бакалавр», «магістр».
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Змістовий модуль 1. Характеристика наукової діяльності та наукового продукту.
2. Змістовий модуль 2. Способи промоції (просування) наукового продукту.

3. Змістовий модуль 3. Система управління проектами.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин / 3 кредити ECTS.
1. Мета і завдання навчальної дисципліни.
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Промоція наукового продукту та управління проєктами» є формування у слухачів знань і вмінь організації  науково-дослідної діяльності та промоції наукового продукту, вивчення методів залучення до вітчизняного та світового дослідницького простору, фінансового забезпечення наукової та науково-технічної діяльності, методології проектного менеджменту як нового прогресивного інструментарію здійснення науково-освітньої діяльності.
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Промоція наукового продукту та управління проєктами» є: 
· надати слухачам систематизовані знання з основ теорії промоції результатів наукової діяльності та управління проєктами;

· ознайомити слухачів із сучасними концепціями просування наукового продукту та управління проєктами, з кращим вітчизняним і зарубіжним досвідом впровадження проєктного підходу у наукову та освітню діяльність;

· сформувати у слухачів уміння з підготовки, виконання і завершення наукових і освітніх проєктів, аналізувати поточний стан виконання проєкту та приймати своєчасне, обґрунтоване та компетентне рішення щодо проєкту;

· удосконалити навички по виконанню наукових і освітніх проєктів у різних галузях діяльності, використанню засобів й інструментів управління проєктами, розроблення і реалізації конкретних заходів щодо цього і застосування їх в поточній діяльності.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми здобувачі повинні:

знати: 
види наукового продукту;

способи промоції наукового продукту;

концепцію, процеси і стандарти управління проєктами;

середовище, структуру і ресурси проєктів;

життєві цикли проєктів та програм, орієнтованих на кінцеві результати та на мову професійного спілкування учасників проєктів;

моделі, методи та технології управління проєктами.

вміти: 
підготувати та оформити науковий продукт;

застосовувати сучасний інструментарій промоції наукового продукту та управління проєктами у науковій діяльності; 

здійснювати пошук потенційних інвесторів (грантодавців) та партнерів своєї наукової діяльності; 

розробляти на основі проектного підходу конкретні заходи щодо оптимізації функцій управління проектами – управління часом, вартістю, закупівлями, якістю, ризиками тощо;

приймати науково-обгрунтовані рішення щодо управління проектами та забезпечувати їх виконання.

2. Програма навчальної дисципліни.
Змістовий модуль 1. Характеристика наукової діяльності та наукового продукту.
Тема 1.1. Науковий продукт як результат наукової діяльності. Змістовна характеристика понять «науковий продукт», «наукова діяльність». Специфіка наукового продукту. Типізація наукових продуктів: літературні твори (публікації), науково-дослідні видання, рукописи, науково-технічна (експериментальна) розробка, інтелектуальна власність тощо. Їх характерині риси та особливості.
Тема 1.2. Види результатів наукової діяльності та їх характеристика. Видова характеристика наукових публікацій. Структура наукової публікації. Наукометричні характеристики результатів наукової діяльності. Наукометричні інструменти. Міжнародні стандарти наукометрії. Характеристика науково-технічної розробки. Сутність та характеристика інтелектуальної власності. Види науково-технічної діяльності та розробок. Комерціалізація науково-технічної розробки. Патентування науково-технічних розробок. Науково-технічні розробки, науково-технологічні парки, стартапи та бізнес-інкубатори.
Тема 1.3. Оцінка наукового продукту як результату наукової діяльності. Ефективність наукової діяльності. Оцінка результатів наукової діяльності в Україні: нормативно-правовий аспект. Засади, принципи, критерії, показники оцінювання результатів наукової діяльності.
Змістовий модуль 2. Способи промоції (просування) наукового продукту.

Тема 2.1. Сутнісна характеристика промоції наукового продукту. Промоція (просування) наукового продукту: сутність та значення. Засоби  промоції наукового продукту. Оформлення та форми впровадження наукового продукту. Алгоритм створення наукової публікації. Авторські права.. 

Тема 2.2. Форми промоції наукової діяльності. Форми викладу результатів наукової діяльності. Форми висвітлення підсумків наукової роботи та відображення наукового продукту. Презентація інформації про наукові результати, науковий продукт. Рекламування наукового продукту. Стажування з метою промоції наукового продукту. Грантова діяльність. Промоція наукового продукту через засоби інтернету.
Тема 2.3. Засоби промоції наукового продукту. Усне представлення наукового продукту. Опублікування результатів наукового дослідження. Характеристика основних наукометричних баз. Процедура подання і розгляду наукового продукту до опублікування і виданнях різних типів і рівнів. Просування наукової публікації після її виходу в світ. Електронні форми публікацій результатів наукових досліджень. Інституційні репозитарії закладів та установ, бібліографічні та електронні ресурси бібліотек, web-сторінки наукових журналів, власні сайти тощо. Інституційний репозитарій СНУ імені Лесі Українки. Виставкова діяльність і наука. Реєстрація результатів наукової роботи як засіб промоції.
Тема 2.4. Промоція наукових текстів. Мова і стиль викладу. Редагування наукового тексту. Форми наукової комунікації. Технології презентації текстів. Доповідь і виступ на науковій конференції. Види наукових заходів конференційного типу: конференція (міжнародна, науково-практична, наукова, інтернет-конференція тощо), семінар, симпозіум, тренінг та ін. Захист дисертації. 
Тема 2.5. Популяризація наукового продукту.  Сутність і форми популяризації.  Популяризація результатів наукової діяльності: особливості та технологія. 
Змістовний модуль 3. Управління проєктами.

Тема  3.1.  Загальна характеристика управління проєктами.                  
Історія становлення науки «управління проєктами». Концепція управління проєктами. Сучасний погляд на проєкт. Сутність управління проєктами. Типи проєктів. Фази та життєвий цикл проєкту. Мета і стратегії проєкту. Функції та підсистеми управління проєктами. Структура проєкту та його середовище. Учасники проєкту. Організаційна структура проєкту.

Тема 3.2. Система управління науковими та освітніми проєктами. Методи і технології реалізації процесів. Процедури управління проєктами. Стандарти управління проєктами. Ресурси проєкту та їх призначення. Особливості створення та розвитку проєктних команд у наукових і освітніх проектах. Управління проєктними ризиками. Якісний та кількісний аналіз ризиків. Класифікація ризиків. Управління змінами. Управління якістю проекту. Кінцеве звітування.
Тема 3.3. Фінансування проєктної діяльності у науковій сфері. Джерела фінансування наукових проєктів. Розрахунок бюджету наукового та освітнього проєкту. Алгоритм та методика підготовки грантової заявки на фінансування наукового та освітнього проєкту. Досвід грантового фінансування наукових і освітніх проєктів. Особливості звітування за використані кошти.
3. Форма підсумкового контролю успішності навчання
Форма підсумкового контролю успішності навчання – залік. 

4. Методи та засоби діагностики успішності навчання
Методи та засоби діагностики успішності навчання: усне опитування, письмові роботи, контрольні роботи, самостійні роботи.
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