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ПЕРЕДМОВА
Програма складена відповідно до вимог Міністерства освіти і науки України, закону України від 06 вересня 2014 року «Про вищу освіту», постанови КМ України від 23 березня 2016 року № 261 «Про затвердження Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у вищих навчальних закладах (наукових установах) та наказу Міністерства освіти і науки України від 11 жовтня 2018 року « 1096 «Умови прийому на навчання до закладів вищої освіти України в 2020 році», правил прийому до аспірантури Східноєвропейського національного  університету імені Лесі Українки.
Програму складено в обсязі програми вищої освіти магістра зі спеціальності 073 «Менеджмент». Вимоги до рівня підготовки вступників такі.
Майбутній здобувач ступеня доктора філософії зі спеціальності «менеджмент» має продемонструвати ступінь своєї підготовленості з обраної спеціальності, рівень загальної, наукової і професійної ерудиції, творчий пошук нових напрямків в науковому та практичному підході до розв’язання поставлених завдань.
Проведення вступного випробування для участі в конкурсі щодо зарахування на навчання за ступенем вищої освіти «доктор філософії» за спеціальністю 073 "Менеджмент" за мету має реалізацію таких складових:
- показати знання вступника із загальних основ економічної теорії, економіки підприємства, маркетингу, менеджменту, операційного менеджменту, стратегічного управління, управління персоналом;
- показати вміння вступника використовувати придбані знання в практичній роботі;
- показати здатність вступника: ставити проблеми й обґрунтовувати їх актуальність; 
- формулювати суть, необхідність та функції менеджменту; 
- працювати з літературними джерелами та фактичним матеріалом; 
- аналізувати й оцінювати різні аспекти діяльності організацій з урахуванням світового досвіду; обґрунтовувати та узагальнювати власну думку.

Критерії оцінювання знань вступників

Оцінювання знань та умінь під час вступного випробування здійснюється за п’ятибальною шкалою за такими критеріями:
Оцінка «Відмінно» – виставляється, якщо питання розкрито повністю,
вступник вільно орієнтується в матеріалі на рівні творчого використання.
Оцінка «Добре» – виставляється, якщо питання розкрито повністю,
вступник добре орієнтується в матеріалі на рівні аналогічного відтворення.
Оцінка «Задовільно» – виставляється, якщо питання розкрито не повністю,вступник посередньо орієнтується в матеріалі та допускає суттєві помилки.
Оцінка «Незадовільно» – виставляється, якщо питання не розкрито або
розкрито неповністю, а вступник не орієнтується або погано орієнтується в матеріалі та робить принципові помилки.













ЗМІСТ ПРОГРАМИ
1. МЕНЕДЖМЕНТ ОРГАНІЗАЦІЙ

Місце і роль менеджменту в організації. Сутність управлінської праці і ознаки діяльності менеджера. Функції і роль менеджерів. Цілі, суб'єкт та об'єкт управління.
Розвиток теорії та практики менеджменту, сучасні парадигми. Рівні та сфери менеджменту. Принципи та функції менеджменту. Функція планування та його види. Процес стратегічного планування. Мотивація та її основні компоненти. Змістовні та процесуальні теорії мотивації. Сутність, елементи та процес управлінського контролю, його різновиди. Етапи регулювання: зворотний зв'язок, оцінка виконання рішень,корегування рішень. 
Стратегічне управління підприємством на корпоративному рівні та на рівні бізнес-одиниці. Передумови для прийняття стратегічних рішень у процесі управління підприємством. Корпоративний, діловий, функціональний та операційний рівні стратегічних рішень. Характерні риси стратегій підприємства. Основні типи конкурентної переваги. Диверсифікація господарської діяльності підприємства. Особливості стратегічного аналізу підприємства. Методи та моделі для проведення стратегічної діагностики підприємства.
Поняття «портфель підприємства» у стратегічному управлінні та мета його розробки. Сутність портфельної стратегії підприємства та її різновиди залежно від галузевої привабливості та організаційної сили підприємства. Стратегічна позиція підприємства та стратегічні зони господарювання (СЗГ): поняття та характеристика. Параметри, які характеризують стратегічну позицію підприємства та СЗГ. Ключові фактори успіху СЗГ: види та характеристика. Стратегічна сегментація ринку в процесі управління стратегічною позицією підприємства. Визначення реальної та потенційної місткості ринку. Привабливість СЗГ та її оцінювання. Стратегічна гнучкість (зовнішня та внутрішня) та синергізм СЗГ. Використання матриць «Бостонської консультаційної групи», «МакКінзі», «Shell» - DPM, моделі ADL та інших для оцінювання стратегічної позиції підприємства та визначення стратегічно перспективних для нього напрямків розвитку/дій на ринку.
Загальне управління якістю (TQM). Система технічного забезпечення TQM.Система вдосконалення і розвитку принципів і змісту TQM. Побудова бізнес-процесів відповідно до TQM.
2. УПРАВЛІННЯ СТРАТЕГІЧНИМИ ЗМІНАМИ

Поняття і складові змін в соціально-економічній системі. Впливові фактори.Класифікація змін в організації.
Характеристика концепцій життєвого циклу в системі стратегічного управління організацією. 
Обгрунтування необхідних перетворень за моделлю організаційного розвитку Л.Грейнера Модель змін в управлінні організацією І.Адізеса «РАЕІ».Діагностика необхідності змін. VRIO-аналіз для стратегічно-важливих ресурсів.
Аналіз ланцюга створення вартості. GAP – аналіз. Підготовка до змін. Стейкхолдери та учасники стратегічних змін. Основні навички і якісні характеристики членів команд.
Мотивація до змін. Вимоги до структури організації у підготовці до змін. Класифікація стратегій здійснення змін. Теорія «Е» і теорія «О» здійснення змін.
Стратегічний континуум. Процес здійснення змін в організації. Концепція Курта Левіна. Модель ADKAR. Модель проведення змін Джона Коттера.
Зміни організаційної структури. Діагностика структурних проблем. Типи організаційних структур. Концепція реінжинірингу бізнес-системи. Сучасні напрямки розвитку організаційних структур
Зміни ресурсної бази. Сутність і види ресурсів і компетенцій організації. Аутсоринг як метод вдосконалення бізнес-системи. Умови та доцільність аутсорсингу. Аутстаффінг персоналу як метод управління ресурсною базою.
Психологічний стан і адаптація працівників до змін. Управління опором змінам. Сутність опору змінам і його причини. Підходи до управління опором змінам. Визначення потенційно лояльних та резистентних працівників
Зміна організаційної культури. Сутність та складові організаційної культури. Типологія організаційних культур. Реформування організаційної культури. Основні помилки
Закріплення проведених змін та подальший розвиток. Безперервні та дискретні зміни.

3. УПРАВЛІННЯ ПРОЕКТАМИ

Поняття проекту. Умови виникнення проектів. Класифікація проектів.
Характеристика проектної діяльності. Середовище проекту. Зацікавлені особи та учасники проекту. Життєвий цикл проекту.
Проект як об’єкт управління. Функції проектного менеджменту. Методи в управлінні проектами. Процеси управління проектами. Міжнародні стандарти управління проектами. Сертифікація в галузі управління проектами.
Базові засади створення організаційної структури проекту. Основні форми проектних структур. Переваги і проблеми матричної структури. Внутрішні організаційні структури у великих проектах.
Загальна характеристика і види сіткових графіків. Переваги і додаткові можливості сіткових графіків. Сіткове планування в умовах невизначеності Методи скорочення тривалості виконання проекту. Календарне планування проектів. Бюджет проекту.
Процес управління вартістю проекту. Елементи вартості проекту. Чинники вартості проекту. Показники оцінки вартості (витрат). Планування ресурсів проекту. Методи моніторингу проекту. Інструменти контролю проекту.

4. ЛІДЕРСТВО ТА УПРАВЛІННЯ КОНФЛІКТАМИ

Феномен «лідерство»: поняття й сутність. Функції лідера, його особистісні характеристики. Типи лідера та їх характеристика.
Еволюція теорії лідерства. Персоналістичні теорії (теорії лідерських «якостей»); ситуаційні теорії; поведінкові теорії; ціннісні теорії.
Імідж керівника-лідера та його складові. «Зовнішній» та «внутрішній» імідж керівника. Гендерні аспекти лідерства. Напрямки дослідження гендерних аспектів лідерства.
Лідерство як груповий процес. Основні причини створення груп. Етапи розвитку групи. Класифікація груп за розміром, сферою діяльності, рівнем розвитку, метою існування, ступенем формалізації, періодом функціонування та ін. Групова поведінка. Сутність та специфіка процесу прийняття групового рішення.
Визначення природи конфлікту у функціональній теорії, теорії соціальних груп, теорії конфліктного функціоналізму, когнітивній концепції, теорії поля, психоаналітичних уявленнях про природу індивіда.
Рівні прояву конфліктів: емоційний, когнітивний, поведінковий, регулятивний, комунікативний. Структура конфлікту. Класифікація конфліктів: за джерелом виникнення, за змістом, значущістю, типом розв’язання, формою виявлення, типом структури стосунків, соціальним результатом, обсягом соціальної взаємодії тощо.
Міжособистісні конфлікти як відображення суперечностей у стосунках. Стилі поведінки в конфліктній ситуації. Причини виникнення міжособистісних конфліктів. Стадії розв’язання міжособистісного конфлікту. Наслідки розв’язання міжособистісного конфлікту.
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