Протокол № 11 
засідання Ради молодих вчених 

Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки

від 27.11.2017 р.
Присутні: всі члени Ради  
молодих вчених 
СНУ імені Лесі Українки 

Порядок денний: 
1. Про хід збору інформації для формування звіту про діяльність Ради молодих вчених СНУ за 2017 рік.

2. Про проблеми законодавчого визначення вікових обмежень щодо статусу молодого вченого.

3. Про представництво молодих вчених у Вченій Раді університету та його юридичне закріплення.

4. Про входження у структуру молодих вчених «Економосвіта».

5. Про результати реєстрації у базах Scopus та Web of Science.

З першого питання слухали голову Ради молодих вчених Коленду Н. В. з інформацією про підготовку річного звіту діяльності Ради молодих вчених СНУ імені Лесі Українки, яка повідомила про те, що з метою формування звіту про підсумки роботи молодих вчених Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки відповідно до розпорядження проректора з наукової роботи та інновацій на факультетах необхідно зібрати інформацію про наукову діяльність молодих учених (віком до 35 років, доктори – до 40 років) і подати її в науковий відділ до 15.12.2017 року за відповідними формами та список їхніх праць. Інформація повинна відображати результати роботи молодих вчених за 2017 календарний рік. 

Ухвалили: усім членам РМВ прийняти до уваги представлену інформацію і взяти участь у підготовці річного звіту діяльності РМВ, зібравши на факультетах необхідну інформацію про молодих учених та їхню наукову діяльність за 2017 р. 

З другого питання слухали голову Ради молодих вчених Коленду Н. В. про  проблеми законодавчого визначення вікових обмежень щодо статусу молодого вченого. Голова РМВ прокоментувала вітчизняні нормативні документи щодо законодавчого врегулювання вікових обмежень щодо статусу молодого науковця.

Члени Ради молодих вчених обговорили основні положення Закону України «Про наукову і науково-технічну діяльність», а також висловили власні міркування з приводу вікових обмежень молодих учених відповідно до законодавства України:  молодий вчений - вчений віком до 35 років, який має вищу освіту не нижче другого (магістерського) рівня, або вчений віком до 40 років, який має науковий ступінь доктора наук або навчається в докторантурі. 
Ухвалили: прийняти до уваги інформацію доповідача щодо основних проблем законодавчого визначення вікових обмежень щодо статусу молодого вченого в нашій державі. 
З третього питання виступила голова Ради молодих вчених Коленда Н. В., яка доповіла про представництво молодих вчених у Вченій раді університету та його юридичне закріплення. Доповідач детально розповіла про молодих науковців вишу, які входять до Вченої ради університету, а також юридичні норми представництва молодих учених у цій раді. 
Члени РМВ висловили свої міркування з цього питання. 
Ухвалили: прийняти до уваги інформацію про представництво молодих науковців у Вченій раді університету та його юридичне закріплення. 
З четвертого питання  слухали голову Ради молодих вчених Коленду Н.В. з інформацією про входження у структуру молодих вчених «Економосвіта». Голова РМВ розповіла, що науково-навчальний комплекс «Економосвіта» було створено у 2003 році з ініціативи Львівського інституту УБС, Інституту регіональних досліджень НАН України, Національного університету «Львівська політехніка», Тернопільського національного економічного університету. «Економосвіта» забезпечує інтеграцію академічної науки в навчальний процес. Учасники комплексу готують науково-економічну еліту: кандидатів і докторів наук; проводять спільну навчально-методичну, дослідну та видавничу діяльність, поглиблюють міжнародну співпрацю. До компетенції «Економосвіти» належить також організація спільних наукових досліджень та апробація їх результатів; забезпечення безперервного багаторівневого процесу навчання  молоді, котра здобуває вищу економічну освіту; спільна діяльність науково-педагогічних колективів у галузі нових технологій навчання, методичного забезпечення дисциплін; організація ефективної підготовки висококласних фахівців у сфері економіки.
Ухвалили: взяти до уваги представлену вище інформацію. Запропонувати власні шляхи бачення можливостей входження молодих науковців вишу у структуру молодих учених «Економосвіта» з метою організації спільних наукових досліджень, видавничої діяльності, міжнародної співпраці тощо. 
З п’ятого питання  виступила голова Ради молодих вчених Коленда Н. В. з інформацією про результати реєстрації у базах Scopus та Web of Science. Доповідач розповіла про основні етапи у роботі з переліченими базами, зокрема: реєстрацію на платформі, створення профілю користувача чи власного кабінету; пошук необхідної літератури за тематикою, що цікавить; відбір праць та створення картотеки статей; реєстрацію профілю науковця у ResearcherID та ORCID тощо. Н. В. Коленда зазначила, що доступ до баз Web of Science та Scopus можна отримати, зареєструвавшись на будь-якому комп’ютері, підключеному до загальної мережі університету (чи то може бути на кафедрі, у комп’ютерному класі чи бібліотеці). Основними перевагами роботи у базах Web of Science та Scopus є те, що є можливість зберігати праці, які зацікавили в EndNote, збереження історії пошуку, налаштування повідомлень про цитування власних публікацій, додавання своїх праць у профіль ResearcherID.
Проте робота з базами потребує наявності певних знань і навиків, оскільки пошук здійснюється виключно на англійській мові, незалежно від мови інтерфейсу. 
Ухвалили: прийняти до уваги подану вище інформацію про результати реєстрації у базах Scopus та Web of Science. Тим молодим ученим університету, які ще не зареєструвалися у поданих базах, необхідно зареєструватися найближчим часом. 

Голова Ради                                                            Коленда Н. В. 

        Секретар                                                                 Шульська Н. М. 

