Протокол № 12 
засідання Ради молодих вчених 

Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки

від 26.12.2017 р.
Присутні: всі члени Ради  
молодих вчених 
СНУ імені Лесі Українки 

Порядок денний: 
1. Про затвердження річного звіту діяльності Ради молодих вчених СНУ.
2. Про затвердження плану роботи Ради молодих вчених СНУ на 2018 рік.
3. Про тематику проектів наукових робіт та науково-технічних (експериментальних) розробок молодих учених на 2018 рік.
4. Про подання кандидатур та підготовку документів на конкурс «Гранти Президента України для підтримки наукових досліджень молодих учених» на 2018 рік.
5. Про заснування державних іменних стипендій найкращим молодим вченим для увічнення подій Революції Гідності та вшанування подвигу Героїв України – Героїв Небесної Сотні
6. Різне.
З першого питання слухали голову Ради молодих вчених Коленду Н. В. з інформацією про затвердження річного звіту діяльності Ради молодих вчених СНУ. Доповідач повідомила про те, що з метою формування звіту про підсумки роботи молодих вчених Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки відповідно до розпорядження проректора з наукової роботи та інновацій на факультетах було зібрано інформацію про наукову діяльність молодих учених (віком до 35 років, доктори – до 40 років). Інформація  відображає результати роботи молодих вчених за 2017 календарний рік. Голова РМВ запропонувала раді затвердити річний звіт. 
Члени РМВ обговорили результати звіту і висловилися про його затвердження. 

Ухвалили: прийняти до уваги подану вище інформацію про затвердження звіту діяльності Ради молодих вчених за 2017 р., а також затвердити звіт. 

З другого питання слухали голову Ради молодих вчених Коленду Н. В. про  затвердження плану роботи Ради молодих вчених СНУ на 2018 рік. Доповідач розповіла про основні напрямки роботи Ради молодих вчених у 2018 році, а також представила план роботи. Запропонувала також членам ради переглянути пункти плану і висловити свої пропозиції щодо діяльності молодих науковців вишу і Ради молодих вчених у 2018 році. 
Члени РМВ обговорили пункти плану роботи РМВ і висловилися про його затвердження. 
Ухвалили: прийняти до уваги подану вище інформацію про затвердження плану діяльності Ради молодих вчених у 2018 році, а також затвердити план роботи. 

З третього питання виступила голова Ради молодих вчених Коленда Н. В., яка доповіла про тематику проектів наукових робіт та науково-технічних (експериментальних) розробок молодих учених на 2018 рік. Доповідач наголосила на проблемах, шляхах їх вирішення та перспективних напрямках діяльності на 2018 рік. Н. В. Коленда розказала про підсумки цьогорічного конкурсного відбору проектів наукових робіт та науково-технічних (експериментальних) розробок молодих учених. Повідомлено про основні проблемні моменти цьогорічного конкурсу, окреслено шляхи їх вирішення та перспективні напрями діяльності молодих вчених університету щодо розробки проектів для участі у черговому конкурсі, що відбудеться у 2018 р. 
Члени РМВ висловили свої міркування з цього питання. 
Ухвалили: прийняти до уваги інформацію та підсумки цьогорічного конкурсу, а також визначитися з основними темами для прийняття участі у конкурсному відборі проектів наукових робіт та науково-технічних (експериментальних) розробок молодих учених за рахунок коштів державного бюджету у 2018 році.
З четвертого питання  слухали голову Ради молодих вчених Коленду Н.В. щодо подання кандидатур та підготовку документів на конкурс «Гранти Президента України для підтримки наукових досліджень молодих учених» на 2018 рік. Голова РМВ сказала, що ці гранти – це фінансова підтримка державою молодих науковців України, що надається з метою вирішення їхніх актуальних проблем, забезпечення активної участі науковців у реалізації державної політики у сфері наукової та науково-технічної діяльності, збереження і розвитку інтелектуального потенціалу. Максимальний розмір кожного гранту не перевищує 90 тис. грн – для докторів наук, вік яких не перевищує 35 років, 60 тис. грн – для кандидатів наук, вік яких не перевищує 30 років. 
Члени РМВ обговорили кандидатури, подані на конкурс «Гранти Президента України для підтримки наукових досліджень молодих учених» на 2018 рік.
Ухвалили: взяти до уваги представлену вище інформацію. Підтримати кандидатури, подані на конкурс «Гранти Президента України для підтримки наукових досліджень молодих учених» на 2018 рік, а також допомогти їм у консультуванні щодо підготовки необхідної документації. 
З п’ятого питання  виступила голова Ради молодих вчених Коленда Н. В. з інформацією про заснування державних іменних стипендій найкращим молодим вченим для увічнення подій Революції Гідності та вшанування подвигу Героїв України – Героїв Небесної Сотні. Доповідач проінформувала, що відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 15.11.2017 з метою увічнення подій Революції Гідності та вшанування подвигу Героїв Небесної Сотні засновано державні іменні стипендії найкращим молодим ученим у 5 номінаціях. У кожній номінації буде визначено по 5 стипендіатів. Н. В. Коленда зазначила, що у тримісячний термін буде розроблено відповідне положення, яке визначатиме особливості присвоєння стипендії та висуватиме основні вимоги до претендентів. 

Ухвалили: членам РМВ прийняти до уваги інформацію про заснування державних іменних стипендій найкращим молодим вченим для увічнення подій Революції Гідності та вшанування подвигу Героїв України – Героїв Небесної Сотні, а також розглянути можливості подання своїх кандидатур на здобуття зазначених державних іменних стипендій. 

Голова Ради                                                            Коленда Н. В. 

        Секретар                                                                 Шульська Н. М. 

