Протокол № 3 
засідання Ради молодих вчених 

Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки
від 27.03.2017 р.
Присутні: всі члени Ради  
молодих вчених 
Порядок денний 
1. Про підготовку до проведення міжнародної науково-практичної конференції «Теорія та практика менеджменту безпеки». 
2. Про підготовку до Фестивалю науки та проведення конференції «Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень». 
3. Про подання кандидатур та підготовку документів на призначення стипендій Верховної Ради України для молодих учених. 
4. Про результати збору звітної інформації про роботу молодих вчених за 2016 рік. 
5. Про організацію круглого столу на тему «Проблеми самореалізації молодих вчених в умовах сьогодення». 
6. Про проведення конкурсу «Кращий молодий науковець СНУ».
7. Різне. 
По першому питанню слухали голову Ради молодих вчених         Коленду Н.В. з інформацією про організаційні питання щодо проведення міжнародної науково-практичної конференції «Теорія та практика менеджменту безпеки», що буде проведена 18 травня 2017 р.. 
Ухвалили: взяти активну участь у підготовці та проведенні (забезпечити роботу програмного-апаратних засобів та узгодити вирішення організаційних питань) міжнародної науково-практичної конференції «Теорія та практика менеджменту безпеки», що відбудеться 18 травня 2017 року (пленарне засідання). 
По другому питанню слухали голову Ради молодих вчених            Коленду Н. В. з інформацією про організаційні питання щодо проведення конференції молодих учених, студентів та аспірантів «Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень» в межах Фестивалю науки в СНУ імені Лесі Українки. 
Ухвалили: взяти активну участь у підготовці та проведенні (забезпечити роботу програмного-апаратних засобів та узгодити вирішення організаційних питань) конференції молодих учених, студентів та аспірантів «Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень» в межах Фестивалю науки в СНУ імені Лесі Українки. 
По третьому питанню слухали голову Ради молодих вчених       Коленду Н. В. з пропозиціями щодо подання кандидатур та підготовку документів на призначення стипендій Верховної Ради України для молодих учених. 
Ухвалили: проінформувати бажаючих взяти участь та активізувати роботу щодо подання кандидатур та підготовку документів на призначення стипендій Верховної Ради України для молодих учених. Термін виконання до 10 травня 2017 р. 
По четвертому питанню слухали голову Ради молодих вчених            Коленду Н. В. з інформацією про результати збору звітної інформації про роботу молодих вчених за 2016 рік. 
Ухвалили: активізувати роботу в напрямку систематизації інформації про роботу молодих вчених університету та формування їх профілів (інформаційних сторінок) з метою висвітлення досягнень молодих вчених університету. Активізувати процес зібрання матеріалів для забезпечення вчасної та належної підготовки річного звіту діяльності Ради молодих вчених СНУ імені Лесі Українки. 
По п’ятому питанню слухали голову Ради молодих вчених          Коленду Н.В. з інформацією про організаційні питання щодо проведення круглого столу на тему «Проблеми самореалізації молодих вчених в умовах сьогодення», що відбудеться в травні 2017 року. 
Ухвалили: взяти активну участь у підготовці та проведенні (забезпечити роботу програмного-апаратних засобів та узгодити вирішення організаційних питань) круглого столу на тему «Проблеми самореалізації молодих вчених в умовах сьогодення», що відбудеться в травні 2017 року. 

По шостому питанню слухали голову Ради молодих вчених          Коленду Н.В. з інформацією про проведення конкурсу «Кращий молодий науковець СНУ», підсумки якого будуть підведенні у травні 2017 року. 
Ухвалили: взяти активну участь у конкурсі «Кращий молодий науковець СНУ», проінформувати молодих вчених на факультетах та активізувати роботу щодо подання кандидатур й підготовку документів. Забезпечити подання до трьох кандидатур від факультету та документів до 28 квітня 2017 року 
По сьомому питанню слухали голову Ради молодих вчених          Коленду Н.В. з інформацією про зміну умов щодо подання кандидатур на присудження стипендій Кабінету Міністрів України для молодих вчених. 
Ухвалили: підтримати позицію Ради молодих вчених при Міністерстві освіти і науки України щодо подання пропозицій у Комітет з присудження премій щодо відміни прийнятих змін (в частині, що стосується віку претендентів на стипендію).

Голова Ради                                                          Коленда Н. В. 

        Секретар                                                                Шматковська Т. О. 
