Протокол № 9 
засідання Ради молодих вчених 

Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки
від 26.09.2017 р.
Присутні: Коленда Н.В., Шматковьска Т.О., 

Молла Ю.В., Журавльова О.В., Шульська Н.М., 

Погребський Т.Г., Хворост Х.Ю., Фіщук О.С., 

Вербицька А.Е., Разиграєв О.В. 

Порядок денний: 
1. Про обрання кандидатури від молодих вчених СНУ імені Лесі Українки до РМВ при органах виконавчої влади регіону.
2. Про зміни у складі Ради молодих учених СНУ імені Лесі Українки.

3. Про проблеми присвоєння вчених звань молодим вченим.
4. Про підсумки проведеного семінару-практикуму на тему «Профілі науковця та їх просування».

.

По першому питанню слухали голову Ради молодих вчених Коленду Н. В. з інформацією про хід проведення виборів. Також слухали кандидатів на представлення від молодих вчених СНУ імені Лесі Українки до РМВ при органах виконавчої влади регіону, зокрема: Мельник Катерину Петрівну (факультет економіки та управління), Хворост Христину Юріївну (факультет психології) та Назарук Олену Ігорівну (юридичний факультет). Шляхом відкритого голосування більшістю голосів обрано представником від молодих вчених СНУ імені Лесі Українки до РМВ при органах виконавчої влади регіону Назарук Олену Ігорівну (юридичний факультет).
Ухвалили: результати голосування затвердити.
По другому питанню слухали голову Ради молодих вчених Коленду Н.В. з інформацією про зміни у складі Ради молодих учених СНУ імені Лесі Українки. Голова висловила побажання щодо зміни представника від факультету економіки та управління у складі РМВ СНУ імені Лесі України та зміни секретаря Ради. Шляхом відкритого голосування секретарем РМВ СНУ імені Лесі Українки обрано Хворост Христину Юріївну (факультет психології). До складу Ради молодих учених СНУ імені Лесі Українки від факультету економіки та управління обрано Матвійчук Наталію Миколаївну.
Ухвалили: результати голосування затвердити. 
По третьому питанню слухали голову Ради молодих вчених Коленду Н. В. з інформацією про проблеми присвоєння вчених звань молодим вченим. 
Ухвалили: з метою уникнення конфліктних ситуацій рекомендувати Вченій Раді університету розробити внутрішнє положення щодо вимог до кандидатів на присвоєння вчених звань, уточнивши пункт щодо сертифікату, який підтверджує володіння іноземною мовою. Також рекомендовано для осіб, яким видано відповідні сертифікати до 1 вересня 2017 року, провести тестування для підтвердження рівня володіння іноземною мовою, та за умов позитивного результату, зарахувати такі сертифікати при поданні документів на присвоєння вченого звання. 

По четвертому питанню слухали голову Ради молодих вчених           Коленду Н.В. з інформацією про підсумки проведеного семінару-практикуму на тему «Профілі науковця та їх просування». 
Ухвалили: підтримати пропозицію учасників семінару щодо необхідності нормативного затвердження (наказам ректора) єдиної афіляції навчального закладу та написання його офіційної адреси при формуванні профілів науковця а також його наповнення. Це сприятиме підвищенню рейтингу університету за показниками SCOPUS. Таку пропозицію ухвалено скерувати проректору з наукової роботи та інновацій Бояру А.О.

Голова Ради                                                            Коленда Н. В. 

        Секретар                                                                 Хворост Х.Ю. 

